
Έκθεση Διαβούλευσης 

Ο περί της Δημόσιας Διαβούλευσης Νόμος του 2024 

 

Το Γραφείου του Επιτρόπου του Πολίτη, μεταξύ 22 Απριλίου και 17 Ιουνίου 2024, 

πραγματοποίησε δημόσια διαβούλευση για το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της Δημόσιας 

Διαβούλευσης Νόμος του 2024», σκοπός του οποίου είναι η ρύθμιση της διαδικασίας της 

δημόσιας διαβούλευσης στην Κυπριακή Δημοκρατία..  

 

Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, επηρεαζόμενα μέρη και εμπλεκόμενοι φορείς, 

εξέφρασαν τις απόψεις και εισηγήσεις τους προς το Γραφείο του Επιτρόπου του Πολίτη. 

Ειδικότερα, εκφράστηκαν οι ακόλουθες απόψεις και εισηγήσεις:  

 

1.  Η Επίτροπος Νομοθεσίας σε ηλεκτρονικό της μήνυμα, πέρα από διάφορες επεξηγήσεις, 

προτάσεις και διασαφηνίσεις σε όρους και πεδία, επεσήμανε το θέμα των εξαιρέσεων από 

τις διαδικασίες χάραξης δημόσιας πολιτικής, ζήτησε τον επαναπροσδιορισμό του όρου 

«διαβούλευση» (βλ Νόμο 2022Ν.20(1)/2022) και διευκρινίσεις ως προς τον τρόπο 

διαβούλευσης, πρότεινε για βοήθημα το παράδειγμα της Αγγλίας, παρέπεμψε στο Νόμο 

για λομπίστες (Ν.20(1)/2022) και τόνισε την ανάγκη κατοχύρωσης της διαφάνειας στις 

διαδικασίες.  

 

2.  Η κ. Ελένη Μαραγκάκη σε ηλεκτρονικό μήνυμά της,  και η κ. Μιράντα Χρυσοστόμου εκ 

μέρους της Επιτροπής Προστασίας του Ανταγωνισμού, επεσήμαναν την αναγκαιότητα για 

ακριβή καθορισμό τόσο των κριτηρίων στον εντοπισμό των επηρεαζόμενων μερών όσο 

και του χρονικού σημείου επιλογής τους. Επιπρόσθετα, εισηγήθηκαν την αποφυγή 

ευρέων και αόριστων εννοιών (βλ.. σημείο 12-(3) (δ) ), την αναλυτικότερη επεξήγηση της 

φράσης «Αποτελεσματικότητα της διαβούλευσης», την απάλειψη της φράσης/έννοιας 

«διευρυμένη δημόσια διαβούλευση», τη συμπερίληψη των κανονισμών ως μέρος της 

διαβούλευσης και ανάρτηση της αξιολόγησης στην πλατφόρμα για σκοπούς ενημέρωσης.  

 

3.  Ο Δρ. Γιάννης Λαούρης εισηγείται την έναρξη της διαβούλευσης από το αρχικό στάδιο της 

απόφασης, τη δημιουργία ευρύτερου πλαισίου δημοσιότητας της δημόσιας διαβούλευσης, 

τη συμπερίληψη του όρου «επηρεαζομένων» στο άρθρο 8 (γ) καθώς και αναφορά σε 

«αξιοποίηση» παρά μονό «συγκέντρωση» των εισηγήσεων των επηρεαζόμενων μερών. 

Επίσης, ρώτησε για τον τρόπο με τον οποίο θα γίνονται οι διαβουλεύσεις και πρότεινε τα 

μοντέλα του Δομημένου Δημοκρατικού Διαλόγου. 

 

4.  Η κ. Μιχαέλα Μάρκου εισηγείται τον καθορισμό χρονοδιαγραμμάτων στις απαντήσεις από 

τα καθ’ ύλην αρμόδια υπουργεία, την παροχή εναλλακτικών επιλογών συμμετοχής πέρα 

από την ηλεκτρονική πλατφόρμα  και τη συμπερίληψη και της έκδοσης κανονισμών στα 

θέματα διαβούλευσης. 

 

5.  Η κ. Ελένη Καραολή σχολιάζει το θέμα των εναλλακτικών τρόπων δημόσιας διαβούλευσης 

πέραν της πλατφόρμας, εισηγείται πρόσθεση εναλλακτική διατύπωση στο πεδίο 6, 

επισημαίνει την ανάγκη επαναξιολόγησης των εξαιρέσεων (π.χ. κρατικός 



προϋπολογισμός), επανακαθορισμού χρονοδιαγραμμάτων, διευκρινίσεις τρόπου και 

σημείου εμπλοκής Νομικής Υπηρεσία και θέτει προς συζήτηση το θέμα της 

αξιολόγησης/αιτιολόγησης/απάντησης και δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων της 

διαβούλευσης.  

 

6.  Η κ. Ιφιγένεια Κάτσιη εκ μέρους του Οργανισμού Κοινωνικής Πολιτικής και Δράσης 

εισηγείται την απάλειψη από τις εξαιρέσεις θέματα προϋπολογισμού και ποινικού κώδικα, 

την πρόνοια για διευκόλυνση ατόμων με αναπηρίες στην παρακολούθηση όλων των 

σταδίων της διαβούλευσης και στη συμμετοχή τους σε αυτές, την επέκταση των 

χρονοδιαγραμμάτων και στον ακριβέστερο καθορισμό εργαλείων εντοπισμού των 

εμπλεκόμενων φορέων για λόγους διαφάνειας.  

 

7.  Σε προκαταρκτική συνάντηση συζήτηση επί του νομοσχεδίου με κρατικούς και ιδιωτικούς 

φορείς και μη-κυβερνητικούς οργανισμούς που πραγματοποιήθηκε στο Προεδρικό 

Μέγαρο την 30η Μαΐου 2024 μεταξύ άλλων  αναφέρθηκαν η ανάγκη για εξατομικευμένες 

απαντήσεις στα σχόλια της πλατφόρμας, επανεξέταση των εξαιρέσεων, ξεκαθάρισμα των 

όρων «διευρυμένη» και «στοχευμένη» και επαναξιολόγηση χρονοδιαγράμματος λήξης 

προθεσμίας ανάρτησης σχολίων στην πλατφόρμα.  

 

8.  Σε κατ’ ιδίαν συνάντηση με την Διευθύντρια Ανάπτυξης κ. Γεωργία Χριστοφίδου και 

Λειτουργούς της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης τέθηκε το θέμα της αποφυγής του 

Προοιμίου, της διάκρισης των όρων «στοχευμένη» και «δημόσια διαβούλευση», της 

εισαγωγής του «ή/και» στο σημείο αναφοράς στους εμπλεκόμενους φορείς και η ανάγκη 

σαφούς οδηγίας για ανάρτηση σχολίων στην πλατφόρμα.   

 

Το Γραφείο του Επιτρόπου του Πολίτη, στη βάση των απόψεων και εισηγήσεων στο πλαίσιο της 

δημόσιας διαβούλευσης για το εν λόγω νομοσχέδιο, αποφάσισε όπως προχωρήσει με την 

υποστήριξη σχετικής πρότασης νόμου που τιτλοφορείται «Ο περί της Διαδικασίας της Δημόσιας 

Διαβούλευσης Νόμος του 2022», οι πρόνοιες της οποίας κρίθηκαν ικανοποιητικές, και λόγω 

συγκατάθεσης της Νομικής Υπηρεσίας περί συνταγματικότητας της πρότασης νόμου. 

 

Ως εκ τούτου, το Γραφείο του Επιτρόπου του Πολίτη προχώρησε στην αποστολή ηλεκτρονικού 

μηνύματος προς την αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεων, στο οποίο παραθέτει την παρούσα Έκθεση Διαβούλευσης και ζητά από τα μέλη της 

Επιτροπής όπως τη μελετήσουν μαζί με το σχετικό νομοσχέδιο και προβούν στις απαραίτητες 

τροποποιήσεις επί της πρότασης νόμου. 


